

编辑：张桂荣 审核：王荣加

## 6月图书馆动态

### 一、图书馆组织全体党员学习收看高校党组织示范微党课展播和党员教育电视片

2023年06月14日和16日，由教育部思想政治工作司主办的2023年高校党组织示范微党课展播第1讲和第2讲在新华网、光明网、央视网、“人民网+”客户端、共产党员网、中国大学生在线等多家平台播出；2023年06月16日，由中组部制作的党员教育电视片《谢谢你》在中组部《共产党员》电视栏目播出。图书馆党总支组织全体党员对以上内容进行了集中学习收看。

微型党课在较短的时间内，运用小的事例来阐述、宣讲大的道理，给人以启发、启迪并产生共鸣，是顺应新时代而生的一种党教新载体，针对传统党课冗长、枯燥、实效差的弊病应时而生，以小见大、见微知著。通过本次系列微党课的学习收看，提高了图书馆全体党员高度的政治自觉、强烈的责任担当、务实的工作作风。



微党课展播



《共产党员》栏目

供稿：张桂荣

## 二、图书馆开展主题党日活动和分工会活动

为了保持身边的美好环境，提升秦皇岛全国文明城市形象，2023年6月7日下午，图书馆全体党员和工会会员共同开展“践行为民服务，共建美丽家园”主题党日活动和分工会活动。

三个校区全体人员自备捡拾垃圾用具分别在秦皇岛校区海边、昌黎东山公园、开发区科技展园进行2个小时的垃圾捡拾活动。通过活动，全体人员践行环境卫生，从我做起，为民服务，共建美丽家园的活动精神。



秦皇岛校区活动合影



开发区校区活动合影



昌黎校区东山公园垃圾捡拾现场



开发区校区科技展园垃圾捡拾现场

供稿：张桂荣

### 三、图书馆分工会积极组织教代会提案征集

教代会提案是教代会代表经过广泛征集教职工意见，在调查、研究的基础上，就学校的改革、发展以及广大教职工普遍关心的重要问题，按照规定程序，提请教代会讨论审定，并转交学校领导、相关部门处理答复的书面意见和建议。河北科技师范学院第七届教职工代表大会第四次会议于 2023 年 6 月 3 日召开，在事先调查研究的基础上，至七届四次教代会召开前夕，图书馆分工会就涉及广大教职工切身利益的重大问题共收集提案 7 份，提请教代会审议。

供稿：张桂荣

### 四、读书节各项活动完美收官

#### （一）我校多名师生在河北省学习宣传贯彻党的二十大精神主题活动中获奖

近日，由河北省教育厅高等教育处指导、河北省高等学校图书情报工作委员会主办的河北省中科杯“青春筑梦 强国有我”学习宣传贯彻党的二十大精神主题活动圆满落幕。活动得到省内 73 所高校的大力支持，吸引了 54000 余名选手踊跃参与，其中本科院校 45 所约 3.7 万人。

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，贯彻落实总书记关于青年工作的重要思想，弘扬伟大建党精神，全面落实立德树人根本任务，引领广大师生厚植家国情怀、涵养进取品格，激发起建功新时代的信心决心，我校图书馆大力宣传、积极组织，在校领导的大力支持和参赛师生的共同努力下，图书馆荣获优秀组织奖。我校注册参加比赛并完成答题、成绩有效人数达 2652 人。经过一个月的比赛，有 74 人获奖。其中，8 名同学获得三等奖，1 名教师及 65 名同学获得优秀奖。



优秀组织奖证书

供稿：魏春虹

## （二）“古幽意韵，觞咏之音”诗词朗诵大赛圆满落幕

2023年6月1日，由图书馆主办，“陆启成书法馆”承办的“古幽意韵，觞咏之音”诗词朗诵大赛决赛在图书馆9楼成功举办。本次大赛共有440多名同学参与，368人报名，298人参加初赛，100名同学进入复赛，经过层层筛选，38人进入决赛。

图书馆党总支书记王荣加、图书馆各部主任及教师代表担任本次大赛评委，特邀陆启成老师担任大赛顾问。评委们对于选手的表现给出了高度评价和充分肯定。大赛评选出一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。

决赛现场，王荣加向现场观众介绍了陆启成书法馆，表明图书馆也将继续借助书法馆这一重要优质教育平台，发挥和挖掘其育人功能，举办同学们喜欢的活动。同时指出，我们举办诵读比赛，就是为了贯彻落实好立德树人根本任务，推进实现为党育人、为国育才根本目标，推进建设书香校园，让同学们感触中国传统文化，热爱优秀传统文化，延续传统文化的血脉。希望同学们继承和弘扬中国传统文化，吸吮蕴含其中的丰富养分，涵养成人成才智慧和力量，培育爱党爱国的家国情怀，努力争做能够堪当推动全面建设社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴大任的时代新人。

赛后，“书法馆讲解团”的王一惠对获奖选手代表进行了采访，选手们分享了自己选篇的初衷及本次参赛的感受。希望同学们以此次大赛为契机，与诗词结缘，体味诗词之美，感受传统文化韵味，相信大家在今后的生活中，仍能手不释卷，与书同行！



图书馆领导致辞



参赛选手与领导老师合影

供稿：魏春虹

### （三）图书馆墨缘书法协会“百卷书读其中意，妙笔绘写山河情”书法大赛落幕

图书馆墨缘书法协会举办的“百卷书读其中意，妙笔绘写山河情”书法大赛通过线下征稿的形式，面向秦皇岛、开发区、昌黎三个校区的全体在校学生，历时一个多月，共有一百多名参赛同学提交了作品。

经过评选，22幅书法作品脱颖而出，评选出一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖若干名。获奖作品在秦皇岛图书馆一楼大厅进行展出，吸引了全校师生读者前

来参观。书法大赛激发了同学们对传统书法艺术的热爱，促进了社会主义先进文化、新时代廉洁文化、红色文化等优秀文化在校园的传播。



书法展作品

供稿：董思雨

#### （四）秦皇岛校区“书签儿”学管会举办读书分享会

2023年6月1日，由图书馆主办，秦皇岛校区“书签儿”学管会承办的“书香科师，阅享新知”读书分享会决赛于图书馆3楼共享空间成功举办。本次活动吸引了秦皇岛校区各院系100余名同学参与，12名同学进入决赛。

图书馆老师韩淑芬、赵娟、王红霞、魏春虹及部分学生代表担任此次大赛决赛评委，根据各位选手表现进行点评打分。经过精彩激烈的角逐，最终评选出一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。

决赛现场，特邀阅读达人刘宇阳及上届读书分享会优秀选手王一惠分享了自己的阅读心得及读书感悟。参赛选手们从多个维度分享了《山海经》、《骆驼祥子》、《活着》、《围城》、《平凡的世界》、《老人与海》等国内外经典文学作品的阅读心得。除了展示分享书目外，活动特别设置“经典阅读知识问答”环节，考验参赛选手的文学功底及现场应变表达能力。

此次大赛，让我校不同专业不同年级的同学们因书籍相聚一堂，在交流分享中领悟阅读的真谛，充分发挥文化建设在高校育人工作中“春风化雨、细致入微”

的独特作用，进一步激发了同学们对于“粗缯大布裹生涯，腹有诗书气自华”之人生境界的向往。同学们将以此次活动为契机，在未来的学习生活中以书为友，让浓浓书香引领青春韶华，与经典为伴，不负时代期许！



读书分享一



读书分享二

供稿：魏春虹

## 五、图书馆举办 2023 毕业季系列活动

### （一）“‘印迹’图书馆藏章展”

为致敬建校 82 周年，回顾我校 82 年的办学历程，2023 年 6 月 12 日，秦皇岛校区图书馆举办“‘印迹’图书馆藏章展”。藏书章是图书馆发展史和学校变迁史的见证和记录，凝聚着历代图书馆员的心血，折射出前辈同仁对图书馆事业的忠诚和热爱。本次藏章展搜集我馆各个时期的藏书章近 40 枚，从印章的视角回顾、见证了河北科技师范学院图书馆各个历史时期的更名、变迁、院校合并等活动。



藏章展

供稿：陈卓

### （二）图书馆开展“毕业季—书香随行，掌阅人生”主题书展

2023 年 6 月，又一个毕业季来临，为给毕业生求职、创业蓄力助航，为给毕业旅游提供方向，图书馆在三校区书库举办以求职、职场、旅行为主题的毕业季主题书展，本次主题书展将助力毕业生做好职业规划，提高就业创业能力，了解职场规则，增强职场沟通能力，在书香锦绣中奔赴远大前程。

秦皇岛校区书展增设了二十大主题书籍，让毕业生在就业之际把握国家的大政方针，紧密团结在党中央周围。

毕业不是终点，而是新生活的开始，前路漫漫，图书馆将陪伴 2023 届毕业生一起驰骋书海，乘风破浪。



秦皇岛校区主题书展



开发区校区主题书展

供稿：郑婧婧

### （三）图书馆在三校区举办“换书市「集」 奇「换」之旅”活动

为传递“快乐阅读，分享阅读，绿色阅读”的理念，实现书刊资源合理化利用，营造书香校园文化氛围，2023年5月底，图书馆在三校区举办了“换书市集，奇换之旅”活动。活动由三校区“书签儿”学管会承办，鼓励广大毕业生以更合理的方式处置闲置书籍，促进书友间的交流。

本次换书活动交换图书的种类丰富，涵盖文学、科幻、教材、工具书、备考资料等，前来换书的读者拥有多样化的选择。“换书市集”不仅设置了图书漂流区，还为毕业生设置了共享摊位区，毕业生可将自己想交换的书籍或物品放置在指定摊位上，市集期间，遵循自愿自觉、相互交换的原则，支持同学们多次交换

图书。活动现场设置“图书盲盒”、“物品盲盒”，帮助遇到“选择困难”的同学换到心仪的图书。

图书馆“换书市集”第三次开展，收到了校内师生读者的积极响应。在鼓励大家交换图书、分享图书的同时，引导大家走近阅读，享受阅读，营造书香氛围，丰富大学生的精神文化生活，助力书香校园建设。



秦皇岛校区换书活动现场

供稿：魏春虹

#### （四）毕业生“书香流转，薪火相传”书籍捐赠活动

手赠玫瑰，留有余香。为培养毕业生爱校荣校意识，促进毕业生爱心在校园内届届相传，图书馆组织毕业生开展“书香流转，薪火相传”书籍捐赠活动，鼓励毕业生将不易带走的书籍留给学弟学妹，让知识在分享中熠熠生辉。

活动收到 30 余名毕业生捐赠的 100 多本图书，赠书将收入馆藏或用于图书漂流。本次活动不仅是深化学生情感教育的重要举措，更是为毕业生搭建了一个表达情感、惠泽后学的平台，实现知识的传承与延续。

供稿：魏春虹

#### （五）图书馆“陆启成书法馆”诚挚邀请毕业生来参观、打卡

2023 年 6 月初，“陆启成书法馆”针对毕业生推出集中参观讲解活动，活动为期十天，由书法馆讲解员周金侠老师和“书法馆讲解团”同学为毕业生深入讲解书法馆的作品与特色。同时，书法馆购置了精美汉服，供毕业生同学在馆内打

卡拍照。

毕业季期间，活动吸引了无数毕业生前来参观及打卡。陆启成老师用他亦健亦豪之笔，书写了秦汉胸襟、魏晋风流、唐宋诗韵，在书法馆里，毕业生不仅能领略传统文化的魅力，平心静气，更能通过参观、拍照的形式在毕业前留下关于图书馆的美好记忆，带着图书馆的真挚祝福继续前行。



毕业生在书法馆与老师合影留念

供稿：魏春虹

#### （六）“陆启成书法馆”推出文创书签赠予图书馆

依托“陆启成书法馆”内精美的书法作品，图书馆精选 25 幅与“读书”相关的对联、竖幅、扇面等内容，设计并制作了系列文创书签，作为书法馆参观纪念品及图书馆阅读推广活动的奖品发放给读者。

图书馆是毕业照的必选之地，在本次毕业季中，图书馆推出了“晒毕业照，领文创书签”活动，鼓励广大毕业生与图书馆互动，分享毕业的美好瞬间。毕业生可凭借向图书馆微信公众号发送照片记录凭证领取精美文创书签。



文创书签制作

供稿：魏春虹

#### （七）图书馆推出“书香语录，寄予未来”毕业留言活动

2023 年毕业季，图书馆首次在三校区设置“书香语录，寄予未来”毕业留言册，邀请 2023 届毕业生留言。作为毕业生的专属喊话区，这里有对学校、对图书馆的不舍，对老师、对同学的花式表白，也有对自己的肯定与鼓励，还有为学弟学妹们献上的美好祝愿。图书馆将妥善保管留言册，保存这份 2023 届毕业生的专属记忆。

供稿：魏春虹

#### （八）秦皇岛校区图书馆推出毕业季电影展播活动

毕业在即，为了不让毕业生带着遗憾离开母校，图书馆推出毕业季电影展播活动。邀请毕业生带上好友到图书馆再看一部电影！本次主题观影活动于 2023 年 5 月 20 日至 6 月 10 日每周六晚七点开始，活动精选《穿普拉达的女王》、《中国合伙人》、《阳光姐妹淘》、《闪光少女》四部影片，关于前途、关于情谊，关于自己、关于人生……从不同视角带领毕业生们共同回忆大学时光，珍惜友情，让好故事点亮夏夜，从而放飞梦想，鼓足风帆，继续启航，共创辉煌。

供稿：魏春虹

## 六、图书馆开通“中国生物智库”、“科学智库”等多个试用数据库

### （一）图书馆开通“中国生物智库”试用

中国生物志库是我国首个权威发布且具有完整知识产权的生物物种全信息数据库，收录了我国最全面的生物物种信息，满足专业科研和教学需求、兼顾大众科普需求。专业用户主要为生物学、生态学、农学、林学、海洋水产、医药等专业高等院校和研究所的科研人员、教师和学生，以及生产管理、检验检疫、环境保护等单位的技术人员和管理人员；对于生物物种感兴趣的大众也能从该库中获得科学可靠的物种知识和丰富的数据资料。

中国生物智库的试用从即日起至2023年10月31日。在校园网内，登录图书馆主页—数字资源，或直接登录数据库网址即可；校园网外需使用图书馆远程系统。数据库网址：<https://species.sciencereading.cn>。

### （二）图书馆开通“科学智库”试用

科学智库是以科学出版社精选的智库类报告和研究专著为内容、以先进数字化技术和展现形态为支撑的学术资源数据库，重点突出知名专家的学术思想、国家重大科研项目的成果建议、经典决策案例与方法，为高校、科研院所、政策研究机构、政府等客户提供高质量支撑，以一流的学术内容资源助力高端智库建设、人才培养和学科发展。

科学智库的试用从即日起至2023年10月31日。在校园网内，登录图书馆主页—数字资源，或直接登录数据库网址即可；校园网外需使用图书馆远程系统。数据库网址：<https://thinktank.sciencereading.cn>。

### （三）图书馆开通“掌阅精选”试用

掌阅精选平台引入十万册精品电子书以及十万集有声书和解读书，其中当当新书热卖榜覆盖80%，Kindle销售排行榜覆盖100%，近3年上市新书占比近50%，内容丰富。内容包括国内国际大奖书系，包含茅盾文学奖、诺贝尔文学奖、鲁迅文学奖、雨果奖、星云奖、文津图书奖、中国好书、日本芥川奖等。

软件注重细微的阅读体验。字号大小、字体、背景色、翻页等等都有多种设置，尤其是仿真的翻页模式体验十分流畅。

掌阅精选的试用从2023年4月26日至2023年10月31日。在校园网内，登录图书馆主页—试用资源—点击相关数据库名称，或直接登录数据库网址，进行

资源使用。校外 PC 端使用图书馆远程系统。PC 端试用网址：

<https://se.zhangyue.com/channel/index?appId=4fc33ce4>

摘录：张桂荣